

# 消费日报

2023年12月4日  
星期一  
总第8585期  
第5644期  
今日4版

为贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示,大力弘扬工匠精神和劳模精神,充分发挥高技能人才示范引领作用,营造尊重劳动、崇尚技能的良好社会氛围,第三届全国工业设计职业技能大赛决赛在四川宜宾开幕,本次大赛吸引了27支代表队的近600名选手齐聚戎城,切磋技艺。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 第三届全国工业设计职业技能大赛决赛开幕

中国轻工业联合会会长张崇和宣布开幕并巡赛



长侯文全,中国皮革协会副理事长陈占光,中国轻工珠宝首饰中心副主任林旭东以及各省市人社部门、轻工行业管理部门负责人,有关职业院校负责人,大赛赞助单位负责人,宜宾市有关部门负责人,媒体代表,参赛选手等600余人参加开幕式。

开幕式上,文艺工作者表演了精彩的文艺节目。

开幕式结束后,与会领导嘉宾参观了全国工业设计职业技能大赛发展历程、轻工各类大赛成果展示,听取了宜宾区位优势、工业发展情况和五粮液技能人才培育等情况介绍。

在鞋类设计师、首饰设计师、家具设计师及陶瓷产品设计师赛区,张崇和等与会领导嘉宾观看选手比赛情况,听取赛程设计、评分规则、评分点设计等情况汇报。张崇和表示,设计科学的技术方案、制定专业的规则标准以及组建权威的专家队伍,对于全面提升大赛规范水平,打造职业技能领域的一流大赛,实现赛事成果转化意义深远。

本届大赛由四川省人力资源和社会保障厅、四川省经济和信息化厅、四川省总工会支持,中国轻工业联合会轻工职业技能评价中心、宜宾市人民政府承办,宜宾市人力资源和社会保障局、宜宾市经济和信息化局、宜宾市总工会协办。大赛以“技能强国 设计先行”为主题,以现场设计、现场制作的形式,共设鞋类设计师、首饰设计师、家具设计师及陶瓷产品设计师四大赛项,均设置职工组和学生组两个组别,将于12月6日完成各项赛程。获奖选手将有机会获得“全国五一劳动奖章”“全国技术能手”“轻工技术能手”荣誉称号。



本报讯(记者 解磊)为贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示,大力弘扬工匠精神和劳模精神,充分发挥高技能人才示范引领作用,营造尊重劳动、崇尚技能的良好社会氛围,12月3日,由中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的2023年全国行业职业技能竞赛——第三届全国工业设计职业技能大赛决赛在四川宜宾开幕。作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,本次大赛吸引了27支代表队的近600名选手齐聚戎城,切磋技艺。

中国轻工业联合会会长张崇和出席开幕式并宣布大赛开幕。中国财贸轻纺烟草工会主席刘小昶,宜宾市委副书记、市长廖文彬,中国轻工业联合会副会长刘江毅出席并致辞。

开幕式由中国轻工业联合会副会长何焯主持。四川省人力资源和社会保障厅二级巡视员陈泉,四川省总工会党组成员、经审委主任苗勇,宜宾市委常委、统战部部长,宜宾市总工会主席陶学周,五粮液集团(股份)公司党委书记、董事长曾从钦,中国轻工业联合会秘书长郭永新等出席开幕式。

在庄严的国歌声后,刘江毅代表中国轻工业联合会和大赛组委会致辞。他指出,全国工业设计职业技能大赛是工业设计技能领域规格最高的国家一类大赛,是设计人才竞赛、选拔、交流的综合舞台。中国轻工业联合会积极践行国家人才强国战略,以六大手段助推“八大轻工”建设,以人才建设推动轻工

行业技能人才队伍建设。

刘江毅说,在成功举办前两届大赛的基础上,人社部、全国总工会和中国轻工联高位谋划,统筹实施,精益求精推进各项工作。吸收世赛国赛举办经验,高标准组建专家团队,高标准设计竞赛方案,科学设置比赛内容,严格要求遴选裁判人员,举办12次工作专题会、16场技术交流会、4次比赛说明会、4场裁判培训会,编制制度文件20多项,超过10余万字。这些工作,为办好大赛打下了有力基础,做好了充分准备。宜宾市政府积极承办,为大赛成功举办提供了优质的办赛条件和完备的工作保障,我们对此深表感谢。

刘江毅表示,中国轻工业联合会将不忘初心,精心办赛,让赛事影响更加广泛,竞赛成效更加卓著。一是将以竞赛为窗口,宣传贯彻党和国家人才强国战略,弘扬技能人才坚守不移的工匠精神,呈现工业设计职业技能发展的蓬勃生机,引导带动更多人走技能成才、技能报国之路。二是将以赛事为桥梁,顺应产业发展趋势,积极转化竞赛成果,有效连接人才、院校、企业和市场,畅通设计人才技能提升通道,发挥推动产业发展的更大功效。三是将以赛场为舞台,提供公平公正、严谨严格的竞赛条件,展现参赛选手不断突破、创造奇迹的奋斗风采,奏响技能人才超越自我的华美乐章。

刘小昶在致辞中表示,党中央高度重视技术工人队伍建设。习近平总书记在同全国总工一届领导班子成员集体谈话时强调,要广泛开展各种形式的劳动和技能竞赛,激发广大职工的

劳动热情、创造潜能,加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军。习近平总书记对技能人才的殷切期望和亲切关怀,为办好本次大赛,激发工业设计人才投身轻工行业高质量发展注入了强大动力。刘小昶对本次大赛提出三点希望:一是办好大赛“高标准”,希望组委会各个部门各司其职,协调配合,秉承公平公正公开的原则,营造规范有序竞赛环境,为选手发挥实力、展现水平、赛出成绩提供有力保障;二是比出大赛“优品质”,希望参赛选手紧盯行业先进领先技术,充分展现设计创意,充分体现创新能力,充分亮出创新绝活,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,让轻工设计创新文化传承赓续、发扬光大,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大在全社会蔚然成风;三是打造大赛“名品牌”,三届大赛一路走来,竞赛有形、职工有感、成果有效,希望各个方面能围绕轻工行业职工技能提升、同心协力、问题共答,共同讲好轻工行业的贡献,共同讲好轻工工匠的故事,共同讲好中国轻工的明天,向全社会展示轻工行业职工的时代风采,以此次竞赛为契机,推动轻工行业职工奋力跑出创新创造的“加速度”。

廖文彬在致辞中表示,2022年6月8日,习近平总书记来川视察,对科技创新和制造业发展等作出重要指示,为我们弘扬工匠精神、推进制造业高质量发展提供了根本遵循。办好此次大赛,既是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动实践,也是培养新时代工匠的重要举措,必将进一步激励广大技能人才牢记领袖嘱托,满怀情怀而奋起,化感恩为行动。此次大赛的举办,为宜宾

深化产教融合培育“高端人才”搭建了学习平台,必将进一步促进宜宾拓展人才培养新路径,打造人才集聚新高地。近年来,宜宾深入实施科教兴市、人才强市战略,依托12所在宜办学高校,137家省级及以上研发(孵化)平台,先后培养引进了30.5万名技能人才和10.45万名专业技术人才,为加快打造世界级的优质白酒、动力电池、光伏、数字经济四大产业集群,推动工业总产值“三年翻番、五年达万亿”,提供了坚实的人才支撑。此次大赛,宜宾将精心做好服务保障工作,努力为大家提供最优良的比赛环境、最舒心的生活环境。

随后,裁判员代表和选手代表上台宣誓。

宜宾市人大常委会副主任叶盛,宜宾市政府副市长、宜宾高新区党工委书记薛庆,宜宾市政协副主席李康,宜宾市政府秘书长、二级巡视员李华,中国轻工业联合会副秘书长、职业能力评价中心主任杨曙光,中国轻工业联合会副秘书长、手工业产业部主任浦永祥,中国轻工业联合会副秘书长、办公室主任郭强,中国陶瓷协会副理事长兼秘书

## 以技能人才蓄势 铸轻工强国新篇

——写在第三届全国工业设计职业技能大赛决赛开幕之际

□ 本报记者 赵曦

轻工国赛“宜宾之约”如期而至。宜宾国际会展中心会场内,整洁有序装扮一新,《宜宾欢迎您》歌曲旋律悠扬,迎接四

海宾朋。

会场外,三江汇流,滚滚江水自此东去,奔向一望无际的东海,正如技能强国、设计强国的时代浪潮奔涌向前。

千川汇海阔,风正好扬帆。12月3日,以“技能强国,设计先行”为主题的第三届全国工业设计职业技能大赛决赛拉开帷幕。来自全国27支代表队的近600名轻工技能健儿汇聚赛场,切磋技艺、磨砺匠心,共筑轻工强国根基。

以赛为引 共谱高质量发展新乐章

作为我国工业设计领域唯一的国家级一类大赛,经过三年沉淀,全国工业设计职业技能大赛已枝繁叶茂、硕果累累——不仅参赛人数多、社会影响大、产业推动力强,竞赛内容新颖、办赛水平和规格高,而且已经成为聚焦时代课题,建设高技能人才队伍,促进行业技术进步,培育轻工工业高质量发展沃土的有效平台。

顺势而生,因时而变,三年来,全国工业设计职业技能大赛努力呼应着高质量发展的时代呼唤。

回首三年路:第一届大赛将出发点和落

脚点放在“打破设计成果转化藩篱,培养高素质复合型人才”上,采用“设计+制作”模式,把创意、结构设计和产品成品制作整个过程,全部纳入技能竞赛中。第二届大赛则在首届基础上,引入行业领先的数字化新设备,从而使新技术的应用走到产业前端,引领产业发展。

第三届大赛则全面对标国赛、世赛,特别是家具设计师赛项,19个小时内通过理论、设计和制作三个模块的考核,这种竞赛模式在全世界设计竞赛范围内都属于首创。三年一跨越,这个轻工行业的职业技能“全运会”,不断以更高的规格、更新的理念、更充足的“含金量”,大跨步飞奔向前。

以赛为引,共谱高质量发展新乐章的诚

挚邀约,吸引新老朋友纷至沓来。

“同第一届相比,本届大赛在软、硬件设备的发展和运用方面都有了质的飞跃。”作为第一届和第三届赞助商温州奥德克自动化科技有限公司,其负责人张伟口中“质的飞跃”,体现在设备智能化的应用程度越来越高。鞋类设计师赛项的切割机、智能设计软件和制板软件,家具设计师赛项引入的AI技术,陶瓷产品设计师赛项的3D打印都为选手们提供了无限可能的创作空间,让他们能够更好地表达自己的想法和创意。

对于大赛的“新朋友”来说,规范、高质、高效的组织工作,也让大赛的专业性不断提升。多位首次参与轻工国赛的裁判都表达了相似的观点:“赛前裁判长对裁判和选手进行的培训,解读相关技术操作规程并答疑,强调赛场纪律,讲解违规处理方法,提高规范意识,帮助我们明确执裁细节,强化公平公正的执裁态度。中国轻工业联合会的大赛组织工作非常细致,我们一定会文明、公正执裁,圆满完成各项裁判工作。”(下转A2版)